

文匯報

东南亚版



首屆中國－中亞峰會大幕開啟 古城西安迎五國貴賓

習近平：攜手建設中國與中亞命運共同體



據新華社報道，5月19日上午，首屆中國－中亞峰會在西安國際會議中心舉行圓桌峰會。中國國家主席習近平主持會議並發表題為《攜手建設守望相助、共同發展、普遍安全、世代友好的中國－中亞命運共同體》的主旨演講。哈薩克斯坦總統托卡耶夫、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫、烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫出席。元首們在友好的氣氛中全面回顧中國同中亞五國友好交往歷史，總結各領域合作經驗，展望未來合作方向，一致同意着眼未來，攜手構建更加緊密的中國－中亞命運共同體。

習近平表示，千百年來，中國同中亞各族人民一道推動了絲綢之路的興起和繁榮，為世界文明交流交融、豐富發展作出了歷史性貢獻。今天我們在西安相聚，續寫千年友誼，開闢嶄新未來，具有十分重要的意義。

習近平指出，2013年，我擔任中國國家主席後首次出訪中亞，提出共建「絲綢之路經濟帶」倡議。10年來，中國同中亞國家攜手推動絲綢之路全面復興，傾力打造面向未來的深度合作，將雙方關係帶入一個嶄新時代。



◆5月18日晚，中國國家主席習近平發表歡迎致辭，代表中國政府和中國人民熱烈歡迎中亞各國元首。新華社



◆5月18日晚，中國國家主席習近平和夫人彭麗媛在陝西省西安市大唐芙蓉園為出席中國－中亞峰會的中亞國家元首夫婦舉行歡迎儀式和歡迎宴會。這是習近平夫婦在紫雲樓前同貴賓合影留念。新華社

下次峰會將於2025年在哈薩克斯坦舉行

香港文匯報訊 據央視新聞報道，中國國家主席習近平19日在西安國際會議中心同中亞五國領導人共同會見記者。習近平指出，我們將以舉辦這次峰會為契機，正式成立中國－中亞元首會晤機制，每兩年舉辦一次，輪流在中國和中亞國家舉辦。下次峰會將於2025年在哈薩克斯坦舉行。此外，元首們同意在中國設立中國－中亞機制常設秘書處。

六國元首共同種下六棵石榴樹

中國－中亞峰會結束後，習近平和中亞五國元首共同種下六棵石榴樹，既見證中國同中亞千年友好交往，也象徵中國同中亞緊密團結合作，更寄託對中國－中亞關係美好未來的期待。

芙蓉園設宴匠心安排 與老友會談定格友誼

孟夏時節，萬物並秀。5月17日下午至18日晚間，習近平主席分別同中亞五國元首會談，並在西安大唐芙蓉園為遠道而來的貴賓舉行了獨具特色的歡迎儀式和歡迎宴會。

西安，緣何成為此次元首外交的重要舞台？時光回溯到2,100多年前，中國漢代張騫正是從這裏出發，兩次出使中亞，開啟了中國同中亞國家友好交往的大門，開闢了一條橫貫東西、連接歐亞的絲綢之路。昔日絲綢之路的起點，也正是當今中國和中亞經貿往來的樞紐。在西安為中亞五國元首舉行歡迎儀式，體現出中國期待與中亞五國繼續往來、加強合作的願望。

會談現場 細節暖心

17日下午至18日下午，習近平主席在西安同中亞五國元首分別舉行會談。會談中，一些暖心瞬間被媒體定格，為大國外交留下生動註腳。

「今天是你70歲生日，再次祝你生日快樂。」17日下午，在與哈薩克斯坦總統托卡耶夫會談伊始，習主席向他送上生日祝福。托卡耶夫對此微笑回應。對於托卡耶夫總統在這個特殊的日子來華訪問，習主席表示，這彰顯了兩國關係的高水平，也再次印證了托卡耶夫總統同中國的不解之緣。

「很高興同老朋友在西安會面。」18日上午，習主席同塔吉克斯坦總統拉赫蒙會談的開場白格外親切。「老朋友」這一稱呼，多次出現在中塔元首會談的報道中。過去十年間，習主席兩次訪塔，拉赫蒙總統多次訪華，兩國元首的頻繁互動和深厚友誼為中塔友好交往留下一段段佳話。

在18日下午會談中，烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫對習主席以「親愛的兄長」相稱。去年9月，習主席中亞之行的第二站，是烏茲別克斯坦的千年古城撒馬爾罕。米爾濟約耶夫總統將該國首枚「最高友誼」勳章頒授給了習主席。這次西安相見，米爾濟約耶夫總統說，「我非常高興能夠您在美麗的古城西安見面。我認為，今日的會面是撒馬爾罕會談的繼續。」

同吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫會談時，習主席回憶起去年在北京和撒馬爾罕的兩度會面。在當天的會談中，兩國元首宣布，將中吉關係提升為新時代全面戰略夥伴關係。

在五國元首中，距離上一次來華時間最近的，是土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫。今年1月，去年剛剛就任總統的別爾德穆哈梅多夫應邀首次訪華。兩國元首在1月6日——中土建交31周年紀念日這一天舉行會談，共同宣布將兩國關係提升為全面戰略夥伴關係，並見證簽署了共建「一帶一路」合作文件。

十年來，習主席先後7次到訪中亞，通過多種方式同中亞國家領導人保持密切互動，推動中國同中亞國家關係實現跨越式發展。如今，中國同中亞五國實現了全面戰略夥伴關係全覆蓋、簽署共建「一帶一路」合作文件全覆蓋。

中國－中亞峰會大幕已經拉開。從古絲綢之路的起點攜手再出發，中國－中亞合作未來可期。 ◆央視新聞客戶端 時政新聞眼



◆5月18日晚，烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫和夫人米爾濟約耶娃抵達大唐芙蓉園，參加在這一晚舉行的歡迎儀式。新華社

◆5月18日晚，中國－中亞峰會的中亞國家元首歡迎儀式在陝西省西安市大唐芙蓉園舉行。新華社

◆5月18日，演員在中國－中亞峰會文藝演出中表演。新華社

世界需要穩定繁榮和諧聯通的中亞

習近平表示，當前，百年變局加速演進，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開。中亞是亞歐大陸的中心，處在聯通東西、貫穿南北的十字路口。

世界需要一個穩定的中亞。中亞國家主權、安全、獨立、領土完整必須得到維護，中亞人民自主選擇的發展道路必須得到尊重，中亞地區致力於和平、和睦、安寧的努力必須得到支持。

世界需要一個繁榮的中亞。一個充滿活力、蒸蒸日上、中亞，將實現地區各國人民對美好生活的嚮往，也將為世界經濟復甦發展注入強勁動力。

世界需要一個和諧的中亞。「兄弟情誼勝過一切財富」。民族衝突、宗教紛爭、文化隔閡不是中亞的主調，團結、包容、和睦才是中亞人民的追求。任何人都無權在中亞製造不和、對立，更不應該從中謀取政治私利。

世界需要一個聯通的中亞。中亞擁有得天獨厚的地理優勢，有基礎、有條件、有能力成為亞歐大陸重要的互聯互通樞紐，為世界商品交換、文明交流、科技發展作出中亞貢獻。

共同簽署《中國－中亞峰會西安宣言》

習近平指出，去年，我們舉行慶祝中國同中亞五國建交30周年視頻峰會時，共同宣布建設中國－中亞命運共同體。這是我們在新的時代背景下，着眼各國人民根本利益和光明未來，作出的歷史性選擇。建設中國－中亞命運共同體，要做到四個堅持：堅持守望相助，堅持共同發展，堅持普遍安全，堅持世代友好。

這次峰會為中國同中亞合作搭建了新平台，開闢了新前景。習近平表示，中方願以舉辦這次峰會為契機，同各方密切配合，將中國－中亞合作規劃好、建設好、發展好。

中亞五國元首先後發言，感謝中方倡議並成功主辦首屆中國－中亞峰會，積極評價中亞國家同中國全方位合作取得的豐碩成果。他們表示，願繼續充分發揮元首外交戰略引領作用，做大做強中國－中亞峰會機制，加強頂層設計和統籌規劃，深化中亞國家同中國全方位務實合作，為各國人民帶來更多福祉，助力各國實現共同發展繁榮，並為促進地區安全穩定作出應有貢獻。

習近平同中亞五國元首簽署了《中國－中亞峰會西安宣言》，並通過《中國－中亞峰會成果清單》。蔡奇、王毅、秦剛等參加上述活動。

資料來源：新華社

習近平就中國同中亞國家合作提出「八點建議」

香港文匯報訊 據新華社報道，5月19日上午，中國國家主席習近平在中國－中亞峰會的主旨講話中就中國同中亞國家合作提出「八點建議」。

習近平指出，這次峰會為中國同中亞合作搭建了新平台，開闢了新前景。中方願以舉辦這次峰會為契機，同各方密切配合，將中國－中亞合作規劃好、建設好、發展好。

一是加強機制建設。我們已經成立外交、經貿、海關等會晤機制和實業家委員會。中方還倡議成立產業與投資、農業、交通、應急管理、教育、政黨等領域會晤和對話機制，為各國開展全方位互利合作搭建廣泛平台。

二是拓展經貿關係。中方將出台更多貿易便利化舉措，提升中吉烏、中塔烏公路通行能力，推動農副產品快速通關「綠色通道」全覆蓋，舉辦「聯合中亞雲品」主題活動，打造大宗商品交易中心，推動貿易規模邁上新台階。

三是深化互聯互通。中方將全面提升跨境運輸通貨量，提升中吉烏、中塔烏公路通行能力，推進中吉烏鐵路項目對接磋商。加快現有口岸現代化改造，大力推進航空運輸市場開放。加強中歐班列集結中心建設，構建綜合數字服務平台。

四是擴大能源合作。中方倡議建立中國－中亞

能源發展夥伴關係，加快推進中國－中亞天然氣管道D線建設，擴大雙方油氣貿易規模，發展能源全產業鏈合作，加強新能源與和平利用核能合作。

五是推進綠色創新。中方願同中亞國家在鹽鹼地治理開發、節水灌溉等領域開展合作，推動解決鹹海生態危機，支持在中亞建立高技術企業、信息技術產業園。中方歡迎中亞國家參與可持續發展技術、創新創業、空間信息科技等「一帶一路」專項合作計劃。

六是提升發展能力。中方將制定中國同中亞國家科技減貧專項合作計劃，實施「中國－中亞技術技能提升計劃」，在中亞國家設立更多魯班工坊，鼓勵在中亞的中資企業為當地提供更多就業機會，將向中亞國家提供總額260億元人民幣的融資支持和無償援助。

七是加強文明對話。中方邀請中亞國家參與「文化絲路」計劃，將在中亞設立更多傳統醫學中心，加快互設文化中心，繼續向中亞國家提供政府獎學金名額，辦好中國同中亞國家人民文化藝術年，開行面向中亞的人文旅遊專列。

八是維護地區和平。中方願幫助中亞國家加強執法安全和防務能力建設，支持各國自主維護地區安全和反恐努力，開展網絡安全合作。

三個關鍵詞釋放重要信號

中國－中亞峰會召開前夕，習近平主席同中亞五國元首的一系列雙邊會談釋放豐富信息，一些關鍵詞尤其引人注目。

第一個關鍵詞，是「命運共同體」。

去年1月25日，中國同中亞五國建交30周年視頻峰會舉行。峰會最重要的成果，就是雙方宣布打造中國－中亞命運共同體，開啟相互關係的新時代。中國同中亞五國還致力於推動構建雙邊層面的命運共同體，這也是習主席同各國元首西安會談的重要議題。

從睦鄰友好到戰略夥伴，再到命運共同體，這是國家關係的歷史性跨越，為推動構建人類命運共同體作出了新貢獻。

第二個關鍵詞，是「高質量共建「一帶一路」」。

今年是「一帶一路」倡議提出10周年，而中亞是「一帶一路」首倡地，也是共建「一帶一路」的先行地。習主席在同五國元首會談時，就高質量共建「一帶一路」進一步作出謀劃，強調要加強發展戰略對接和政策協調，以高質量共建「一帶一路」推進各領域務實合作。

第三個關鍵詞，是「中國－中亞機制」。

「中國－中亞機制」，是中國同中亞國家開展合作的新機制。在同中亞五國元首會談時，習主席說，中方願同中亞各國群策群力，共商共建，將中國－中亞機制打造成推進六國深度合作的重要平台。五國元首表示，中國－中亞機制將為深化友誼與合作提供新契機，對世界也具有重要意義。願同中方一道，開好首次中國－中亞峰會，建設好中國－中亞機制。

◆央視新聞客戶端 時政新聞眼